

践行“四敢”担当作为 书写新时代工商名城新荣光



刚过去的2月,无锡有两件事引起全国关注:一是产业强市高质量发展大会上,企业家们胸戴红花、精神抖擞上台领奖;二是“东北大哥点赞无锡”火爆全网,无锡营商环境及服务得到中央媒体好评。如何激励企业家的“敢”劲、提振城市发展之“势”?对无锡打造新工商名城、全面推进中国式现代化无锡新实践有哪些建议?多位企业家、产业经济研究专家学者受邀参加“太湖云享”访谈,围绕“践行‘四敢’担当勇作为 书写工商名城新荣光”主题畅所欲言。

发言嘉宾

曹建标

无锡市发展改革研究中心副主任

探索生态产品价值实现的无锡路径

当前,无锡提出要积极探索中国式现代化无锡新实践,争当中国式现代化建设的城市范例。提出这个目标是因为无锡有很好的基础,我们本来就是苏南现代化建设示范区的一个核心区域,江阴也是江苏省现代化建设的试点之一,很多工作已经走在前面了,对照国际标准,有的指标已经达到中等发达国家发展的水平了。要实现这一目标,无锡可以考虑以下几个探索方向。

第一个方向,是要探索破解要素制约下的经济高质量发展之路。无锡土地资源有限,开发强度高,在这种情况下实现高质量发展,以前摊大饼式的发展道路已不可持续。因此,要向存量资源要空间,包括以前资源利用低的一些区块,通过城市更新盘活存量资产、完成产业升级,实现城市高质量的发展。同时还要向天空要发展空间,这一点现在很多地方也在实践,包括深圳、东莞都在推行工业上楼,一栋楼就是一条产业链,一栋楼就是一个科创联合体,一栋楼就是一个产业集群,这也是无锡破解城市发展空间紧缺的一个方向。第三,要向创新要空间,无锡

高校资源相对不足,在这种情况下,无锡积极布局太湖湾科创带,提出了一带多城的科创功能区布局,还在粤港澳大湾区、上海布局了科创飞地,形成了市外科创飞地和市内科创载体的双向互动格局。但在科创转化的过程中,怎么让科技成果更好地转化为生产力,各环节如何全生命周期打通,还值得思考。

如果无锡能在这种资源紧缺的情况下,实现经济高质量发展,形成一些经验,肯定对其他城市有很好的借鉴意义。

第二个方向,是探索人民群众在经济发展过程中充分享受发展成果的路径。无锡人均GDP在全国大中城市位居第一,但是人均可支配收入、人均可支配收入和人均GDP的比值等指标没有显著优势,这说明无锡在经济发展过程中,人民群众享受到的发展成果还有很大的提升空间。在共同富裕过程中,我们要做好“大小多少”四篇文章,“大”就是推动高质量发展,做大蛋糕;“小”就是以人为本,缩小分配蛋糕的差距;“多”是聚焦改革引领,增多创富的渠道;“少”是兜底社会保障,减少脱



富的概率。

第三个方向,是要探索生态产品价值实现的无锡路径。中国式现代化提出了要建设人与自然和谐的现代化,无锡在这方面要从过去的生态环境治理向人与自然和谐相处、促进生态产品价值实现的更高阶段转换。

在这个过程中,我们要尝试探索构建以生态系统生产总值(GEP)为基础的生态产品价值实现的路径。生态系统生产总值会是无锡生态文明建设、生态产品价值实现的一个基础性的机制。在这个基础上,构建生态补偿机制、生态价值交易机制以及生态考核机制,实现无锡经济社会绿色转型和可持续发展。

发言嘉宾

邵军

江苏省产业技术研究院副院长

新时代工商名城, 也要是教育科技人才名城

新时代工商名城,首先应该是教育名城,无锡应该着力做好基础教育、中等教育,在此基础上打造、建设好以江南大学为代表的名校,名校名城相辅相成,名校可以增强城市的文化内涵、人文底蕴和创新能力,擦亮城市的品牌。

新时代工商名城还应该是科技名城,江苏省产业技术研究院与无锡政府合力共建了集萃集成电路创新中心、数字所等一批优质的研发机构、创新平台,期待能够为无锡产业转型和未来发展提供可持续的技术创新、技术供给和技术支撑。无锡要继续加大科技投入,建设科技创新平台、促进科技创新合作、构建科技创新生态来支持产业发展。

新时代工商名城更应该是人才名城。当前,江苏省产业技术研究院以产业、研究所、企业的真需求作为研究生的培养课题,推动与校、院、所、企之间联合培养面向未来、面向产业一线,兼具研发创新和解决实际能力的高层次产业创新人才,推进产教融合、科教融合,解决产业人才需求。未来,也希望无锡能够出台更多更好的人才政策,能够在吸引、培养、激励和发展人才方面,构建更加完善的体系和更加优渥的生态。

此外,无锡在今后的发展中要把握好几个“势”。第一是认清形势。我们需要认清在新一轮科技革命和产业竞争大潮当中,作为一个个体企业和整个无锡产业面临的竞争与合作、挑战与机遇。第二个是把握态势。疫情之后,区域竞争、产业竞争、企业竞争更加激烈,我们要瞄准关键的领域、关键的节点,形成核心竞争力,来应对这种挑战和变化。第三个是形成优势。无锡的企业要形成自己的比较优势、特色优势,这就要求在产业的发展中,将产业要素(资金、土地、设备)、创新要素(人才、技术、成果)紧密融合,形成独特的自身优势。

(晚报记者 甄泽 何白/文 受访者供图)

发言嘉宾

蔡磊明

无锡微研股份有限公司董事长

坚持不懈把事情解决,就是敢作敢为

从企业角度讲,不管是在战略发展中,还是在日常的经营上,都会碰到很多困难,这就需要企业家拿出勇气和魄力,寻找新的发展思路和开拓创新的方向。

无锡微研股份有限公司是无锡一家老牌企业,从事的是精密制造、精密模具等比较传统的行业。如果在这个固定的模式里运营,其实是相对保险和风险小的。但是微研公司不断突破自身极限,将自身领域延伸到了新能源、汽车关键零部件,甚至是更加先进的新能源汽车的一些关键部件的研发和探索。探索的路程是艰难的,会碰到很多困难,这就要求企业有敢作敢为敢当的精神,也需要整个团队的

毅力和决心,来打破现有的格局。

敢作敢为并不一定要完成非常宏伟的目标,在日常生活中,明知道这件事情非常困难,还是坚持不懈地做下去,我认为就是真正的敢作敢为、有勇气有担当的表现。

微研公司50%左右的净销售额来自于出口的产品,因此三年疫情对公司的打击很大,企业发展、日常经营都受到了限制。但是公司上下对2023年充满了信心。今年开年以来,微研公司的形势非常好,从大年初一开始就没有停过工。防疫政策优化后,我和我的团队就出国抢单,布局全球市场开发和战略规划。同时,公司新厂房已



于2022年年底竣工,今年已经开始大规模规划和投入。

目前,我们将资源投入到新能源汽车,需要付出巨大的勇气。我们有信心,也相信投入一定会有所回报,付出的努力也会有很好的收获。